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- INSTRUCOES -

e O exame é composto por 8 grupos de questoes, contém 4 paginas e termina com a palavra
FIM. Verifique o seu exemplar e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor
vigilante nos primeiros 15 minutos da prova.

e As questoes de escolha multipla deverao ser respondidas no enunciado. As questoes dos
grupos 5, 6, 7 e 8 deverao ser respondidas na folha de ponto. Todos os cabecalhos e
espacos reservados a sua identificagao deverao ser preenchidos, com letra legivel.

e Verifique no momento da entrega das folhas de ponto se todas as paginas estao rubricadas
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, devera numera-las no
canto superior direito.

e Em hipdtese alguma serao aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas. Exclui-se,
para efeitos de classificacao, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de rascunho.

e Utilize uma letra legivel e nao use uma caneta de outra cor que nao seja o preto ou o azul
- as respostas a lapis nao serao consideradas.

e Nao ¢ permitido o uso de méquina de calcular, nem de elementos de consulta.

e O exame tem a duragao maxima de 2 horas e 30 minutos.

CRITERIOS DE AVALIAGAO E COTACAO

e Com excepcao das 4 questoes de escolha multipla, justifique cuidadosa e detalhadamente
todos os calculos, raciocinios e afirmagoes que efectuar. Nao sera atribuida classificacao
a uma resposta nao justificada.

e Cada questao de escolha multipla tem a cotacao de 1 valor. Por cada resposta incorrecta
sera descontado % de valor. E considerada errada uma questao com mais de uma resposta.
A classificagao minima destas 4 questoes de escolha multipla é de 0 valores. A distribuigao
da cotacao pelos restantes grupos de questoes é a seguinte:

Grupo 5 | Grupo 6 | Grupo 7 | Grupo 8
6.0 2.0 4.5 3.5




Questoes de escolha miultipla

Em cada questao de escolha multipla sao apresentadas quatro opgoes, das quais uma, e s6 uma,
obedece as condigoes pedidas. Indique-a marcando X no quadrado respectivo. Caso pretenda
anular alguma resposta, escreva “Anulado” junto a essa resposta e indique, se for caso disso, a
resposta que pretende que seja considerada.

1. Sejam A e B conjuntos tais que N C A e B C Q. Qual dos seguintes conjuntos é necessaria-
mente enumeravel?

[] a) A. [ ] c) BxQ.
L] pyaxs L] @ r\ A

2. Dados 0 < k < n, a soma

nao ¢ igual a
o (31) o)
D b)< n) D d)n+1(Z)

E+1

3. Relativamente & soma

pode dizer-se a partida que...

D a) a soma é um valor nao negativo
D b) a soma é um valor nao positivo
D c) a soma ¢ um valor estritamente positivo

D d) a soma é um valor estritamente negativo



N° de Estudante: ......................... B.L.n® ...
Tuarma ........................ Assinatura do Vigilante: ........................
4. A soma 222 é igual a
i=1 j=i

[ ] a) n”+2n [ ] c)n®—n
[ ] b) n? —2n [ ] d) n’+n

RESPONDA AS QUESTOES SEGUINTES NA FOLHA DE PONTO

’Justiﬁque cuidadosa e detalhadamente todos os calculos, raciocinios e afirmacoes que efectuar.

5.1. Determine o nimero de divisores positivos de 600, incluindo o 1 e o proprio 600.

5.2. De entre os divisores encontrados na alinea anterior, indique quantos sao multiplos
de 3.

5.3. Entre todos os nimeros naturais entre 1 e 600, inclusivé, determine:

5.3.1. Quantos sao divisiveis por 3.

5.3.2. Quantos sao divisiveis por 3 ou por 5.
6. Por recurso ao método de indugao matematica, prove que

n" > n!

7.1. Mostre que

(k+5)! 1[(k+6)! (k+5)!
(k;+1)!_5[ a

(k+1)! k!
7.2. Prove pelo método telescépico que

~(k+5)!  (n+6)!
kZ:O (k+1)! " 5(n+1) -4

7.3. Por recurso as alineas anteriores calcule

()



8. Considere a sucessao (a,) definida por

(p = 3Ap_1 — 2an—27 n>2

para ag =2 e a; = 3.
8.1. Determine o termo geral da sucessao por recurso ao método do polinémio ca-
racteristico.

8.2. Aplique o método da perturbacao a soma

n

Snzz:ai

1=0

para mostrar que a,y1 = 2a, — 1.



FORMULARIO

Lei de Pascal

n\ [(n-— 1 n n—1

k) \ k kE—1
Revisao trinomial

n { _(n\(n— k

) k) \k I —k
Formula da extraccao

n\ _n(n-— 1

k] kE\k-—1
Teorema binomial

zn: (Z) 'yt = (a4 y)"

k=0

Adicgao paralela

2”: (r+k> B (r+n+1)
k B n

k=0

Adicgao do indice superior

zn: kN  (n+1

= \m S \m+1

Adigao alternada do indice inferior

S (2o -cor(";)

k=0

Convolugao de Vandermonde

i T S _[(r+s
k)\n—Fk) n

k=0

FIM



